

КРЕПОСТЬ кузбасского счастья

Визитная карточка города-именинника – Кузнецкая крепость. Место, где можно прикоснуться к истории. Одно из семи чудес Кузбасса, символ южной столицы. Место знаковое и всем примечательное.



Вначале деревянная

Кузнецкая крепость была заложена в 1798 г. на горе Вознесенской на правом берегу Томи. Она защищала город с северной стороны. С западной стороны гору омывали воды Томи, а с северной по глубокому оврагу протекал ручей Водопадный. Тогда крепость была деревянной. Каменной она стала в конце XVIII – начале XIX в. В разные годы здесь размещались воинские подразделения, тюремный замок...

В 1988 г. было принято решение о воссоздании сооружений крепости, которые представляли собой законченный ансамбль. В ноябре 1991 г. был создан музей «Кузнецкая крепость». Тогда же начались археологические раскопки на месте солдатской казармы и завершена реставрация крепостных сооружений – главных ворот с подзорной башней, полубастионов. По чертежам XIX века построен обер-офицерский дом, восстановлены выходы через земляные валы. Археологические раскопки позволили восстановить первоначальный облик Кузнецкой крепости.

Редкая делегация не доедет...

Сегодня Кузнецкая крепость присутствует на большинстве городских баннеров и плакатов, изображается на флагах и занимает почетное место в программах торжественных мероприятий.

Кроме того, она давно стала местом, куда принято возить гостей города, будь то частные лица или официальные делегации из других регионов и стран. Все новокузнецчане считают своим долгом, когда к ним приезжают гости, в обязательном порядке знакомство с городом начинать с крепости.

Это излюбленное место молодоженов. Свадебные кортежи совершают праздничные «набеги» на крепостные стены и днем, и ночью. А с прошлого года прямо на крепости проходят официальные свадебные регистрации.

Выпускники школ тоже считают доброй традицией «отметиться» на крепости в свой праздник. График посещений расписан едва ли не по минутам.

История для современников

Директор музея-заповедника «Кузнецкая крепость» Юлия Ширина рассказывает о своем детище:

- «Кузнецкая крепость» - музей специфический. Во-первых, он имеет большое значение в военной и политической истории города. Во-вторых, занимает большую площадь, около 20 гектаров. Это после

«Томской писаницы» музей с самой большой площадью. Специфика наша в том, что мы представляем гостям военную и археологическую историю города и всего региона. У нас работают единственные на юге Кузбасса археологи, соответственно, очень большая часть фондов содержит археологические материалы.

Музею как таковому всего 20 лет. Первоначально крепость была в разрушенном состоянии. Она работала для посетителей, но сотрудники здесь постоянно не находились. Лишь в 1998 г. власти города и области решили воссоздать этот исторический объект. Тогда же появилась и традиция праздновать на крепости Дни города. Сегодня здесь в 14-й раз пройдет торжественное открытие праздника.

Здесь проходят и крупные городские мероприятия: «Ночь в музее», «Школьный автобус», «Кузнецкий стрелок» (соревнования по стрельбе из лука, арбалета и винтовки). Сотрудничаем с крупными промышленными предприятиями города, проводим корпоративные мероприятия, праздники, посвященные определенным датам: Масленица, День Победы, День шахтера. Проводим и благотворительные акции.

В день города посещение Кузнецкой крепости для горожан и гостей города – это определенный ритуал. Здесь выступают различные творческие коллективы города и области. Они делают танцевальные, музыкальные и театральные постановки. Работают все площадки нашего музея. На полубастионах торгуют продуктами питания и сувенирной продукцией. Мастера-прикладники и сувенирщики приезжают со всей области. В День города крепость посещают минимум 4-5 тысяч человек.

Гуляют и культурно отдыхают у нас охотно, в год приходят больше 120 тысяч посетителей. И с каждым годом эта цифра растет. Недостаток гостей, как правило, ощущается только в холода. Но нынешняя зима была теплой, горожанам хотелось где-то провести время, погулять с детьми. Потому только за зимние каникулы мы перевыполнили план по посещениям в два раза. А в целом количество гостей за год, думаю, значительно увеличится.

Праздничные залпы

Да, каждый год по традиции крепостные пушки стреляют. Устраивается эффектное шоу. Делается дымовая завеса, затем пушки производят залпы из конфетти. Никто не знает времени, когда произойдут выстрелы, это всегда неожиданно. Ждите и удивляйтесь.

Юлия МАТЮЩЕНКО.